

DELVIDÉK

(BÁCSKAI NAPLÓ) — POLITIKAI NAPILAP.

Munkácsing és Kácsi Divat. — Szabadka, IV., Rákóczi-u. 20. szám. Telefonszám: 300.

Felolvasó szerkesztő: KÓNYA LAJOS Szerkesztő: BERKES MÁRK

— Megjelenik mindennap délután — Előfizetési díj: havonta 15 korona

Amerika Auszriának nem ad élelmet hitelbe.

Bécsben és a vidéki városokban az élelmezés válságos helyzetbe jutott. Az a sürgős kérés, amelyet dr. Renner kancellár nyomban a békeszerződés aláírása után az antanthoz beterjesztett, eredménytelen maradt, az amerikaiak pedig egyenesen visszatúsították Ausztria kérését, mert hitele teljesen kimerült.

Angol vasutasok munkabére.

A Daily Express értesülése szerint Lloyd George kijelentette, hogy egyetlen angol vasutas munkabére sem lesz heti két font sterlingnél kisebb, még akkor sem, ha az élelmiszerek és egyéb szükségleti cikkek ára olcsóbb is lesz.

A szovjet-uralom végnapjai.

Stockholm. Ide érkezett hírek szerint Oroszországban teljes fordulat állt be. Pétervárott a polgári elemek több középületet birtokukba vettek.

A Pressinformacion bukaresti jelentése szerint a román főparancsnokság közli, hogy a moszkvai szovjet-kormány a béketárgyalások azonnali felvételét javasolta Romániának. Ezeket a híreket megerősíti Balfour egy kijelentése, amely szerint teljesen megbízható forrásból értesült, hogy a moszkvai szovjet-kormány közvetlen összeomlás küszöbén áll.

Sopron osztrák kormánybiztosa.

Az osztrák kormány Rotenstein miniszteri tanácsost kinevezte Sopron kormánybiztosává. Hír szerint az osztrák kormány felhívta Sopron egyes hivatalainak vezetőségét, hogy a tisztviselők tegyék le a hűség esküt.

Bécs loplal, de nem válik meg műlincseitől.

Bécs. Az éhség veszedelme újra kísért. A kormány azzal a tervvel foglalkozott, hogy a műlincseket eladja s ezeknek az arán szerez élelmet. — Az osztrák kormány ettől a gyomorpolitikától elállott, mert meggyőződött arról, hogy ennek a nagy nemzeti áldozatnak nem lenne meg a kellő gazdasági eredménye. — A bécsieknek igen hiányzik a magyar liszt- és gabonakivitel szünetelése.

Angol élelmezési rendőrség Budapesten.

Bécs. Budapesten angol élelmezési rendőrséget állítanak fel a főbalmozott élelmiszerek őrzésére. A külföldi parancsnok H. Wollemann, a brit királyi hadsereg kapitánya. A legénység létszáma 250 főre tervezik. A legénység javarészt magyar lesz, de ruházatukon angol rajjelzést fognak viselni. Az élelmezési rendőrség felállítására az első lépése annak a nagy akciónak, amelyet tudvalevően egy antant bizottság elén Yates ezredes vezet a Budapesti kormhatalom megszervezésére.

Prága a magyar politikai halózok főzpontja.

Bécs. Prágából jelentik, hogy Jászai Oszkár és Diener Dénes József kommunista kolompások Károlyi Mihály gróf látogatására oda érkeztek.

Wilson állapota.

Luganóból táviratozzák: A Stefani-ügynökség a Havas-ügynökséggel szemben azt a washingtoni jelentést közli, hogy Wilson állapota nem javul. A beteg evett ugyan valamit, de nagyon keveset aludt és idegrendszere teljesen fel van durva. Wilson szellemileg egészen kimerült és rögeszméi is vannak.

Vasárnap is szabad a szeszesitalok kimérése.

A belügyminiszter legutóbbi rendelete, mellyel a szeszesitalok kimérését szabályozta, súlyosan érintette a vendéglősök és korcsmárosok existenciáját.

Ezt a sérelmet van hivatva orvosolni az a belügyminiszteri rendelet, amely ma érkezett le a főkapitányi hivatalhoz.

A rendelet szerint szeszesitalok kimérése hétköznapokon reggel 6—9-ig, délelőtt 11—2-ig és este 7—10 óráig van megengedve.

A borkimérőket leginkább érinti a rendelet azon pontja,

amely az eddigi vasárnapi alkoholtilalmat hatályon kívül helyezi. Vasárnapi napon ugyanis délelőtt 11—2-ig és este 7—10 óráig szintén szabad szeszes italt kimérni.

A rendelet végül a bálakra is kiterjeszkedik.

Ilyen esetben a bál kezdetétől számítva éjjel 11 óráig szabad szeszes italt kimérni. A rendelet, a ma még feltétlen szükséges korlátozások mellett, a vendéglősök és korcsmárosok érdekeire is figyelemmel van.

Károlyi Mihály ellen bűnvádi eljárást rendelt el a magyar igazságügyminiszter.

Gróf Károlyi Mihály, Magyarország volt köztársasági elnöke ellen megindult a bűnvádi eljárás. A bűnvádi eljárás megindítása teljesen szokatlan a jelenlegi jogi formák között. A bűnvádi eljárás megindítását az igazságügyminisztérium maga rendelte el és utasította a Kurrián székelő főállamügyészséget, hogy saját hatáskörén belül folytasssa le a vizsgálatot.

Rengeteg milióról van szó, amelyet Károlyi Mihály minden forma mellőzésével magához kaptartott és amely a maga céljaira költött és a perében még nem lehet tudni, milyen vád címén kerül vád alá a volt elnök. A főállamügyészségen Sztrache főállamügyész helyettes kapta meg a fontos ügyet, a ki már meg is kezdte a vizsgálatot.

A főállamügyész helyettes erről az ügyről a következőket mondotta:

A főállamügyészség az eddigi szokástól eltérően tanukat fog kihallgatni és formális vizsgálatot vezet.

Clémenceau a népszövetség gyors összehívását kéri.

Párisból jelentik: Clémenceau levelet irt Lloyd Georgenak a népszövetségről. A levélben ezt mondja a többi közt:

— Ajánlatosnak látom, hogy a népszövetség első ülését a lehető leggyorsabban összehívjuk Wilson elnöklésével Washingtonba. A nemzetközi kérdések megoldása végett ajánlanám, hogy az első ülést november folyamán megtartsuk.

El kell mondanom egyttal azt a véleményemet, hogy jó lenne erre az ülésre lehetőleg sok államférfit meghívni.

Az „ifjúnok” iskolája.

....

A kommunista-uralom teljesen feldúlta az iskola belső életét. A diákok „ifjúnokká” vedlettek át, akik — különösen a budapestiek — már a forradalom kitörése előtt sem voltak a tanárok barátai. Eppen egy budapesti leánynevelő intézet igazgatója jelentette ki még a múlt év első felében, hogy ha nem kap engedélyt arra, hogy a növendékeit vesszével szorítsa fegyverre, képtelen a zabolátlan teremteket a legkisebb mértékben nevelni vagy tanítani.

Igyen volt a helyzet a forradalom kitörése előtt és azután elkezdett a vörös kormány idejében az iskolai anarchia világa. A felső- és középső ifjúnok nagy része órák helyett bizalmi ülésekre és pártgyűlésekre járt. A külső akadémia teljesen aláért a fegyelmet. A bizalmi rendszer bevezetése bizalmatlanságot ébresztett tanár és tanítvány között. A bolsevik pedagógusok behozták a spili rendszert. Bizalmi tanulók döntöttek el, hogy megmaradhatnak e állásukban egyes tanárok.

Köznapiasak voltak az olyan esetek, mikor például egyik középiskolában a magyar órák felállt egy tanuló és „kikergette megának”, hogy az irodalom tanára az ő jelenlétében bírálni merészelje az ő kedvenc íróit. Az egyik gimnáziumban a tanári kar az év végén 60 tanuló közül egyet meg nem felelőnek ítélte; ekkor megjelent az iskolában egyik kerületi katonatanácsos tagja a tanári testület minden érvelése ellenére is kiállította a „megfelelő” bizonyítványt a bukkolt elvtársnak. Így lett az iskolából ifjúnokok csiruzs, a munka legnevesebb műhelyéből kommunista-kabaré. Az ifjuság két részre oszlott. Az ifjuság túlnyomó része védtelenül szenvedett egy kívülről bujtogatott, anarchista szellemű, lármás csoport kisebbségi terrorja alatt. Felgőlköztetve kényszerültek eltűnni, hogy idegenlelkű társaik kutyagatásnak nevezzék a himnusz és vörös katonák puskatussival fenyegetéseket azokat, akik kifejezést merész adni nemzeti érzelmeknek. A himnusz és szózat így is föl-föl hangzott az iskolákban és a magyar ifjuság egyeteme a lelkesedés mámorával köszöntötte az augusztusi fordulatot.

A Párhuzamos-úti Sztípiesház lakói.

A Párhuzamos-úti Sztípiesház, amely tulajdonképpen árvaházzá lesz átalakítva, tele van vasúti lakókkal. A tanács már több ízben foglalkozott azzal hogy mint bevándoroltakat kiutasítsa őket mind, de erre nem került a sor. A vasutasok ugyanis újabb kérvényt adtak be ittmaradhatóságuk érdekében. A tanács most úgy intézkedett, hogy februárig megmaradhatnak, de ezután abban az esetben, ha a lakásbérleti díjat megfizetik. A városi házipénztár ugyanis eddig még egy krajcár lakbért sem kapott az illetékesektől.

A rendőrök küldöttsége a főispán előtt.

(Saját tud.)

Tegnap délelőtt 70 tagú küldöttség kereste fel Matievics dr. főispánt. A küldöttség mindama rendőrségi tisztviselőkből került ki, akik, mivel az esküt nem tették le, nevelésesen csakély fizetést huznak a várostól, így 100—150 koronát egy hónapra, még ha magasabb is a rangjuk.

A küldöttség arra kérte a főispánt, hogy tegye lehetővé csakély fizetésük felemelését. A főispán

válaszában kifejtette, hogy Vojnics Tunics városi képviselő ez ügyben már eljárt a belgrádi pénzügyminiszternél. A pénzügyminiszter már érintkezésbe lépett a zombori pénzügyigazgatósággal is ebben az ügyben. Hogy azonban addig is segítsenek valami uton-módon a nélkülözött tisztviselőknél, ideiglenes segílyt fognak kiutalni nekik. Ennek a segílynek az ügye a szombati közgyűlés elé kerül.

Bajok a kórház fehérneműkészlete körül.

(Saját tudósításunk.)

A szabadkai kórház körülösen az utóbbi időben egyáltalán nem örvend jó híreknek. Számos panasz hangzott el már, és a kórház új vezetősége dícsőretésre legyen mondva — el is követelt mindent, hogy a betegek helye tét ürhetőbbé tegye, de sajnos, olyan bajok vannak jelenleg, amelyek nem segíthet a legjobb akarat mellett sem, csak úgy rövid idő alatt.

A legújabb panasz a kórházi fehérnemű és ágynemű nagy hiánya. A kórház betegitudvalevően legnagyobbrészt a szegény néposztályhoz tartoznak és így nem áll

módjukban megkutatni fehérneművel és ágyneművel ellátni. A kórház készletei pedig teljesen tönkrementek. Betegek beszéltek, hogy a fehérneműkészlet oly mérvet öltött már, hogy még felvonásra sem telik, úgyhogy az ágyneműk és fehérneműk a folytonossági hiánytól zsekkarabokkal pótolják. A legtöbb fehérnemű és ágynemű már agyon van foltözva.

A kétségbeesett helyzetben azonban nem lehet segíteni, mert már úgy is 150,000 korona adóssága van a kórháznak csak a városal szemben.

A szabadkai bírák megkapják elmaradt fizetésüket.

(Saját tud.)

Vojnics Tunics István ügyvéd, szkupstínaképviselő örvendős hírt hozott Belgrádból a szabadkai bíráknak. Ő ugyanis, amint a különböző minisztériumokban eljár, úgy értesült, hogy a szabadkai törvényszéknek azok a tisztviselői, akik dolgoztak, megkapják fizetésüket visszamenőleg is arra az időre, ameddig fizetés nélkül dolgoztak.

Nagy örömet okozott ez a hír a bírói karban és a segédre nélyzet korában.

Megkérdeztük ma Pavlovics dr. törvényszéki elnököt, hogy megjött-e már hozzá a minisztérium határozat erről vonatkozóan, de bizony a mai posta nem hozta ezt meg. Még várni kell rá pár napig.

A kereskedelemügyi miniszter felhívása a cséplőgéptulajdonosokhoz.

(Saját tud.)

A napokban érkezett le a főispáni hivatalhoz az ipar és kereskedelmi miniszter V. 2924/19. sz. alatt kelt rendelete. Ebben arra szólítja fel a városi hatóság fejt, hogy a közgazdasági és szociális szempontok szem előtt tartása mellett közölje a helybeli cséplőgéptulajdonosok adatait, következésképp azt a cséplőgéppállományt, amely a törvényhatóság területén van. Ennélfogva leiratában az alábbi kérdőpontokat intézi a cséplőgéptulajdonosokhoz:

- 1) Azoknak a helyeknek a neve, ahol cséplőgépek vannak. A tulajdonos neve.
- 2) Mikor és mely cégtől szereztek be gépeiket.
- 3) Lokomobillal, vagy motorral hajják-e a gépeket és mivel futnak a lokomobill?
- 4) Mennyi az évente felhasznált fűtőanyag?
- 5) Vajon a lokomobillt vagy

motort cséplés után más célokra is felhasználják-e és milyenre?

6) A kazánfűtők letették-e az edző vizsgát?

7) Mely körzetben dolgozik a cséplőgép?

8) Van-e szükség új cséplőgépek beszerzésére, vagy van-e felesleg, melyet más vidékre lehetne szétosztani?

9) Van-e a környéken, aki a gépeket javítja? Az illető neve.

10) Azoknak a helyeknek és tulajdonosoknak a nevei, kiknek birtokában szénapréselő gépjük van, még pedig kézi vagy mechanikai erőre-e.

Felhívtaok ennélfogva a cséplőgéptulajdonosok, hogy a kazánhasználati engedéllyel, illetve kötlelvéllel jelentkezzenek Raczkó Mihálynál, a köztisztviselési hivatal vezetőjénél (városi székház, köztisztviselési hivatal).

A rab leány.

Lipsitz Sijem ur nyilatkozik a saját „rab leányáról”. Azt mondja, hogy mikor ezt a téroművet a keresztény szereplők az e célra felhajtolt közönség előtt előadták, az a publikum tapsviharral és vírággal tisztelte meg a szerzőt (talán börtönjárnál!). Elfeledte azonban az előadás után a dutyiban töltött két hónapot megemlíteni. Azt írja Sijem ur, hogy ő csak egy katolikus papról írta darabját, viszont már darabja elején bejelenti, hogy az I. felvonás az önkényt, a II. a zsarnokságot jelképezi. Hát ha Sijem ur jelképezni akar, akkor csak nem arról az egy emberről ír! — Egyébként jellemésül állja itt Sijem ur darabjának az eleje mindden változtatás nélkül.

„SZEMÉLYEK:

Földváry gyáros
Antonius plébános
Vargáné özvegy asszony
Mariska leánya
Kovács Gáspár
Józsi fia
Juris jegyző
Darva esendbiztos
Seress sztrájkterő
Éva munkásné
Cleopatra milliomas
Amália leánya
Munkások, Munkások. Történik a jelen korban. A II. és III. felvonás közt 3 évi időköz. Jelképezi az I. felvonás az önkényt, a II. felvonás a zsarnokságot, — a III. felvonás a munka diadalát.

ELSŐ FELVONÁS.

(Színtér: Középen asztal, rajta palack.)

ELSŐ JELENET.

Földvári és Antonius.

Földvári: Igyunk! (Fölt a poharakba.)

Antonius: Miért ne innánk! (Emeli a poharat a szájához.) Pfuj, ez nem papnak való: (Alányul a reverenda alá s onnan veszi elő a kecskét. Abból hajt egyet.)

Földvári: Barátom, tenni kell valamit. Az éjjel százezer forintot vesztetem a kaszinóban.

Antonius: Hazd le munkásaid bérát!

Földvári: Már tíz éve egyebet se teszek, hisz már oly csakély a bérát, hogy abból még buzakenyert sem lehetnek.

Antonius: Szójj, egyenek krumlit s jöjjenek el nagymisére, majd ott elmondom, hogy a szentek mennyit szenvedtek értük.

Földvári: Remélem, ezért a szent becsédért nem kérsz semmit?

Antonius: Igyen ettem bolond gombot. Még azért sem fizettél, hogy Mariskát kedvesednek szerestem meg.

Földvári: Hallgass, te ájtatos szemforgató! — Cleopátrával nem tudsz semmire se menni.

Antonius: A vén pénzeszsák nem akar két milliónál többet fizetni.

A pap a darab folyamán még egy jó eszmé építetes kijelentést tesz. Mikor pl. az egyik meghalt munkás felesége és leánya sírva jön bejelenteni a halálesetet, a jó pap ezt vágja a fejükhöz: Pityergéssel nem juttatjátok a manórságba — Mikor Mariska leány panaszkodik, hogy Földvári elrabolta becsületét, a pap így szól hozzá: Nekem köszönheted!... Sose busulj, telkem Mariska. (A kezébe lévő kulacsból iszik.) Lá-

WIREK.

tod miért nem lettél pap? ... (Mariska fele meg, aki kitér előle.) Igyál egyet, mint én (s újra felhajtja a kulacsot, ingadozva.) Háj, de legjobb papnak lenni! A pap iszik reggel, iszik délben, iszik este. A pap mindig csak iszik ... A pap iszik, ha valaki születik, a pap iszik, ha valaki meghal. Iszik, ha valaki lakzik föl, a pap iszik s mindig csak iszik ... Sose bújul, Mariskám. Inkább szeress engem!

Mariska: Nem fél, hogy elkárhozik? Antonius pap: Elnya, de rátartós vagy te leány! — Szerettem én a szőkét, barnát, aszsonyi és leányt. De most, hogy megörégedtem, csak a bor, a jó bort szeretem igazán. Újra ifjodom, na tégd látnak, jár, adj egy csókot, mert a bor és a szépség lány az én vigaszom ... És így megy tovább.

„A pap, aki a hitet tanítja, — lépten nyomon követi a gyöngye nőit, akin a kísértés fogott.”

A pap a pinaszkodó nőhöz ugrik, befogja a száját s azzal fenyegetőzik, hogy újra megkereszteli, ha el nem hallgat.

„A papnak megyországa a jó bor és a szép leány.”

A pap követeli az akasztást, — mert neki gyönyörűsége a kín látása. — Dolgozni nem tud, de klastromot alapít, ahol a közönség leányait akarja megőrizni a föld-sóhajj ily formán: „Ó! a klastrom, hol a szép virágok közt élnek a leányaitokat órázatlan!”

S mikor a nő így kiált: Nem kell! — Ő azt feleli mérgesen: „Azért sem dolgozom Inkább lesznek köldű barátai!”

Ezek szemelvények csak. A pap ily esztétikán kívül a legaktívabbban nagyjára mindig neki nem tetsző társadalmi osztály gyarlóságát. S társadalmi bűnt: Éljen a nemzetközi forradalmi szocializáció! — Tízleg „már én költöttem alakosai” vizet a szappadra, akik az életben tévleg nincsenek meg, csak az ő bűnös képzeletében és suta gondolatvilágában. S mert mégis típusokként festi ezeket a életképeket, jelképez, az r: ő a legteljes mértékben létező képzőművész, ki a saját ítélete szerint rosszabb az orgyilkosnál a méltó a szigorú büntetésre. — A darab erkölcsi kritikáját adni nem lehet. Különböző is megadta a bíróság annak idején a lecsúszással.

Vajon milyen keresztények adhatták elő s tapsolhatták meg ezt a darabot?

Ha Lipsitz Sijem tényleg azt hiszi, hogy darabja nem antikeresztény és antiszociális, próbálja elő adni ma. Szabadságn. — Vagy mondjuk, Pesten. Gondoljuk, tapsvihár és virágok helyett mást kap itt is, ott is.

Az angliai vasuti sztrájk vége. Csak néhány napig tartott és békés megegyezéssel végződött a vasutasok sztrájkja Angliában. A Reuter-ügynökség londoni jelentése szerint a kormány képviselői és a vasutasok közti költött megállapodás főbb pontjai: 51 shilling minimális heti munkabér, a sztrájk miatt senki sem büntethető elbocsátással, viszont a sztrájkidőben nem zárhatók ki a szövetségből. A munka már teljes mértékben megindult.

— Októberhavi közgyűlés. A város képviselőtestülete szombaton tartja folyó havi rendes közgyűlést.

— A bajmoki templom kijavítása. Hegedűs László bajmoki esperes-pébános a minap körvényt nyújtott be a tanácsnak az iránt, hogy a templom tetőszerkeztét javíttassa ki a város. A tanács hosszas megbeszélés tárgyává tette ez ügyet, hogy vajjon a kegyurasági jogkörhöz tartozik-e a tartozás is. Végül is úgy határozott, hogy a napokban helyszíni szemlét fog tartani annak megállapítása végett, hogy előreláthatólag mennyi költséggel jár a templom kijavítása.

— Az Urinők Mária-Kongregációja vasárnap, október 12-én d. u. 4 órakor a zárúban rendes gyűlést tart.

— Tisztiorvosi értekezlet. Ma délután 10 órakor a t. főorvos elnökléte alatt t. orvosi értekezlet volt. Az értekezleten főként a tifusz elleni védekezésről, a szükséges óvintézkedések megvalósításáról tárgyaltak. Szükségessé vált ugyan is a hazahagyott eltarthatóságát megakadályozó óvintézkedések megtétele, miután a ragály az utóbbi időben rohamosan elterjedt.

— Lehet ajánlott levelet feladni. A szabadtai postahivatkozli: A posta távirtdámszterium f. évi szeptember hó 22-én kelt 22.443. számú rendeletével úgy az ajánlott, mint a közönséges magánlevélforgalmat Bulgáriában, Romániában, Magyarországon, oroszországon és Törökországon kivételével, az egész külfölddel megnyitotta.

— Karbiduzsora. A villany mizeriának egyik eredménye az acetylen-világítás felfedezése volt. A karbid kereset csak lett és a konjunktúra-kereskedelem dióságára már 9 koronás karbidáronál tartunk. Hiába, ha a villany árát emelik, a karbid sem lehet olcsó: válekednek a karbid termelők.

— A beteg cseh-szlovák kókat hazaküldik. A közegészségügyi miniszter rendeletet adott ki, amely szerint az S. H. S. területén élő cseh-szlovák állam-polgárokat, ha közhími ápolás a szorultak, Zagrába küldik, a honnan azután hazaküldik őket.

— Terjed a tifuszjárvány. A vérhas után most a tifusz lépett fel Szabadtán és járványszerűen szedi áldozatait. A járvány terjedése az udvarok közismert tisztátalansága mellett az utcákra hordott szemétkben és a szabadtai epaciá is kutakban leli magyarázatát.

— Felhívás. Kudzov M. a len munkacönyvét a polgárnesteri hivatalban Horváczki Béla tisztviselőnél átveheti.

— Mi a különbség az angol és a zsidó kereskedelem között? Ballagi Aladár, a budapesti tudományegyetem rektora a következő párhuzamot vonja az angol és a zsidó kereskedelem között: „Az angol kereskedelem rendkívül becsületes, — nem úgy, mint a budapesti kereskedelem, amely nagy részben becsületes; az angol népnek van egy évszázadok

óta kifüldött kereskedelmi morálja. Ha az angol valójában magveti lábat, világhistoriái tapasztalat, hogy ottan becsületességével meggyőzözerzik, nem úgy, mint a magyar kereskedelem (amely tulajvalóban zsidó kézben van) s amelynek tiszakét ezteadai polgárkapcsolata elszegődött volt arra, hogy a gyönyörűden megindult kereskedelmi összeköttetés ez alatt az idő alatt teljesen törekszejtja”. De hát miből is gyarapodott volna a zsidó őre oly szomatónist Magyarországon?!

Minde a elközvetíthetetlen látat fog a Csnabár bemutatóján, október 16-án a Korzóban.

— Athelyesték a temesi fő és alispáni hivatalokat. A városi hatósághoz érkezett jelentés szerint a temesi főispáni és alispáni hivatalokat Varsocra helyezték át.

— Szabad közlekedés a Tiszán. Nemzetközi lobogó alatt állnak a Szeged alatt vesztelgelő hajók. A tisz: kék-fehér lobogót Troubridge angol admirális intézkedésére, Frauchet tőbornok előzetes engedélye alapján huzták fel a hajók árbocára. E zászlókkal ellátott hajók nemzetközi védelemben részesülnek és idegen állam kikötőiben csak kikötési engedély kikéése után köthetnek ki. Külföldön szabadon közlekedhetnek.

x A Csnabár iránt megnyilvánuló hatalmas érdeklődésre való tekintettel a Korzó Mozi péntákra a jegy eladást már hűtőn megkezdte. A soha nem látott trükköket mutató remek plakátok a Korzó-Mozi előcsarnokában és nagytábláján nézhetők.

— Légi közlekedés egész Európában. Bécsből jelentik: A Neue Freie Presse tudósítójának értesülése szerint legközelebb egész Európában berendezik a légi közlekedést. Bécs városa lesz a metszőpontja két fontos vonalnak: a Hamburgon, Berlinen, Lipsán és Münchenen át Bécsig terjedő vonalnak és a Varsóból kiinduló vonalnak, amely Prágán és Bécsen keresztül Budapestig vonul elágazással Belgrádon át Milánóba.

— Poulet elindult Ausztráliába. Párisból jelentik: Poulet francia repülő kedden elindult legújútjára Párisból Ausztráliába. A legújút eredményét nagy érdeklődéssel várják, mert a távolságja húszezer kilométer.

— Talált pénztárca. Ma reggel az órákapuon egy pénz tárcát találtak. A pénztárcában Anasios Gergely névre szóló cu korjegy, két darab marhalevél és utazási engedély van. Tulajdonosa Sztrák József IV. kor, Varga-utca 92. sz. alatt átveheti.

— Születési mutatság. A Szabadtai Szállodások, Vendéglősök, Kávészüvelőszobák és Korzómozók Egyesülete folyó hó 11-én este 8 órakor a Hungári-szálloda termében nagy születési mutatságot rendez.

x Fogorvosi műtermemet a főterti Varnes házba helyeztem át, a Löwy Testvérek áruházba fölött emeletre. Szegényeket ingyenes rendelés 8-tól 9-ig. Dr. Blum László.

— Naptár 1920-ra. A Szent Antal-Nyomda mint irodalmi vállalat a rántjövő 1920-i szökdővre nagy képes naptárt ad ki, mely most van sajtó alatt. Tekintettel arra, hogy a mai papirinséges időkben a vállalat főlőleges munkát végezni nem akar, már most elfogad rendelkezéseket, hogy a szükséges mennyiségről tájékozva legyen. Rendeléseket a „Délvidék” címére (Szabadság, IV., Rákóczi utca 20.) kérünk.

x Dr. Scherzer Ivo közkórházi főorvos, a gróf szemklinikai volt asszisztense, rendel a szembetegek részére d. u. 2-4 ig a városi bérpilotában (a színház mögött) I. em. 6 sz. Szemészeti műtőket a közkórházban vigy a beteg lakásán végz. Telefonszám 833.

x Dr. Vécsei Jenő orvosi rendelője nem beteg részére. Lakása: VI. kör, Mária Terézia-tér 12., Vojnisch Pirokka-főle ház. Rendel: d. e. 7-9 ig; d. u. 2-től fél 4 ig és 5-7 ig.

— Pióbánokok és hitoktatók figyelmébe. A Szent Antal Nyomda elkészítette a Szent István-Társulat kiadásában megjelent és az elemi iskolák III-VI. osztályaiban használatos katekizmust. Ára 4 korona. Kapható korlátlan mennyiségben.

SZVAK.-III. ker. F. C.

folyó hó 12-én d. u. fél 4 órakor

bajnoki mérkőzést

rendez a szegedi uti Szvak pályán
Rendes helyárak!

MOZI
Korzó-Mozi

A vadmacska Helena Markowskanak, a Vörös oroszokány főszereplőjének legújabb filmjét hozza színre péntektől—vasárnapig a Korzó Mozi. **A vadmacska** az olasz föld Ambrozio gyárának aransorosozatából való nagyszerű s ilusban, művészi feldolgozásban. A csel-kemény közponjába a legérdeesebb női típust állítja be Helena Markowazsa a megjárás tökéletességével. — A film méltán számíthat a legzajosabb sikerre.

A Liffa-Mozi műsorából:

Cassanova, a Star filmgyárnak látványosságba menő művészi kiállítású attrakciója, magas színvonalú koncepciójával megemulik a többi slágeret közül. Cassanova a legelőbb filmalkotás, mely a 18 ik század legzajosabb Don Juanjának híres szerelmi kalandjait festi le előtűnk. A film szereplői Ott Amsted, Hollay Kamilla, Góth Anna, Paterdy Klára. — A Liffa-mozi péntektől vasárnapig hozza színre.

Benzin
Nyersolaj
Petroleumpótló

kapható:

Értéknél
Nagyteherom háta mögött,
Miklós u. 40. Telefon 635

OHO Shampoo

A legjobb fej- és hajmosószert.
Pehelykönnyű haj. Tisztít, fej-
bőr. Kapható minden jobb pi-
peres üzletben. Ára 2 korona.

Klein Géza
nagykereskedése, Szabadkán.

Kapható:
Gyanta, Gépzsir,
Terpentin, Marószóda,
Szikatív, Kopallakk,
Schleiflakk, Kocsilakk,
Borax, Szóda b. b.,
Sellakk, Glicerín,
Gummiarabieum,
Szappangyökér,
Parkettkenőcs,
Kéntap Smirglivászón,
Kámfur, Fűrnis, Tea,
Szardínia, Tömjén,
Bors, Kőmény,
Jánoskenyér, Citrom,
Csokoládé, Cacao.
Alapítotott 1891. Telefon 55.

FÜVÁROZÁST
helyben és vi-
szont elvitat:
GERE és TÁRSA
Miklós-u. 42. — Telefon 305

Hasab és aprított
tűzifa

hához szállítva
kapható: UJHELYI ÁRON
fatelepen, VI., Kálmán-u. 499

Kalaráb és tök

Dr. Massanek kertészetéből.
Megrendelhető: hétköznap
délelőtt 132. sz. telefonon.

SPITZER-féle lisztárjegyzék

(a esztrépac mellett) kisközből (levő) lisztárjegyzékben).

Van szentimentálisított vevőnk az uton értesíteni,
hogy a gabona árának 100 százalékos emelkedése lehetőleg rő-
teszi a lisztárjegyzék az eddig közölt árakon való árusítá-
sát. Mindazonáltal iparkodunk a liszt árát a legutá-
nyosabb napi árcen szűzíteni. Állandóan kapható nálam:

- legfinomabb grizes 0-ás liszt,
- legfinomabb főzőliszt,
- fehér kenyérliszt,
- barna kenyérliszt,
- fehér rozsliszt,
- legfinomabb buzaakorpa.

Nagyobb vételek kivételével minden házi és szállítók,
Wegkereskedések, élelmiszerboltok, valamint elvitatásoknak
és rücskek között megállapodás szerint szállítok.

SPITZER MÓR
VI. kör, Terezia-ut. 83. Telefon 3-38.

A Bélipar Rt.

(Halasi-ut, 194 sz.)
saját gyártmányu

hegedűhurokat

vasárnaptól kezd-
ve naponként —

d. e. 10-12 óráig

legalább 30 drb.
vételnél

a szabványai közzétételek kiételest engedély árban számít és pedig:

Hegedűhúr E 2 ^{1/2} rugó K 250	Cello D	8-
" A " " " " 3-	" G fehér " " 10-	
" D " " " " 350	Bögő G	19-
" G fehér " " 250	" D	21-
Cello A " " " 6-	" A	24-

**Férfi és női gyapjúkelmék,
selymek, bélesárúk
nagy választékban**

nagybani és kisközből eladása a legelőnyösebb árakban

Strassernál

IV., Damjanich u. 62 sz. a tanítónői képezde átellenében. Cukrász üzlet mellett

Tűzifa darát

főlvágását motor-
ral házaknál új-
ból megkezdtem.
VI., Grézy u. 152.

Német Pál

Nyomtatott a Szent Anna
Nyomdába Szabadkán. —

GYELMIS matomban lehet

kapni és daráltatni.
Tengeri dara... 1 K 80 f.
Kevert " " " 1 K 70 f.
Arpa " " " 1 K 50 f.
kilója, ahol őrtani
is elvitat.

ALMÁT

SCHMIDT és DIETRICH közvetítő
irodája, Bácsfeketehely. Telefon 9 sz.

APRÓHIRDETESEK.

KFRESKEDELMI érettségivel bíró
28 éves nős fiatalember bármilyen állást
keres. Pénztárnok utazói vagy raktár-
noki állást is elfogad. 10000 korona
óvadékkal rendelkező, szláv és német
nyelvet bírom. Cím: Nemzei szálloda
II szoba. 2411-3

JUGOSZLÁV kávéház betegség miatt
azonnal dobóvöböst ugyanott, Barák ok
tempománál 2409-3

JÓ házi szappan kapható Tompa-utca
202 sz. 2308-1

EGY ház eladó II. kör Szentlék-utca
179 szám alatt. Tudakozódni ugyanott
lehet. 2401-4

EGY megbízható szótaleány és egy
lejáró takarítónő azonnali belépésre
kerestetik. Cím: Reményi Frigyes fog-
műtérme I. Eötvös utca 60 szám. 2398-8

ELADÓK boroshordók különböző
nagyágán, összesen 121 hektoliter,
Fisztr Agostonnál V kör 165.

SZÜCS segédek virrálányok felvétel-
nek Kertész Miklós cégnél Vörösmarthy
utca 52. 2413-1

HUSZARKASZÁRNYA mellett 8 lánca
szántóföld, mely gyártelepek vagy
háztelekeknek megfelel; esetleg parcella-
kban is eladó. Cím a kiadóban. 2398-7

**ELŐNYÖS MAGY-
BANI ÁRAKON**

KAPHATÓ

- Magcsavazó-szer
- Vasgálicz
- Kénsav
- Salétromsav
- Kéklő I-a fél kg-os üvegekben
- Marószóda, lukovác
- Keményítő darabos 70 kgr-os
ládákban
- Karbid 60 kg-os hordókban
- Burgonyakeményítő-
liszt I-a 75 kg-os zsakokban
- Sidol
- Vaspor kupolák
- Kéklő tucatonként
- Szóda bikarbóna
- Salmiak, darabos
- Schellack (orang)
- bilityeiólom zárolt
- III^o Vegyiliszta ecetsav
ballonokban

- Kéntap I-a olasz kénből.
- Szegedi paprika olom-
zárolt
- Gyerya
- Tea I-a cejloni
- Fahéj
- Pipere szappan I-a
minőségű
- Puder gyógyszerészek részére

TRAFIKANT-nál

Fűzfás-utca 308. Telefon 4-65 sz.

Elsőrendű, fával égetett
fehér, darabos
meszet és faszenet,
továbbá kovács-, kecka-,
dló- és daraszenet
vaggontelekekben szállít

Révai Adolf
Magyar-u. 578. sz. — SZABADKA. — Telefon 563